

增速由负转正 态势明显向好

4月单月我国货物贸易进出口同比增长8%

新华社北京5月9日电(记者 邹多为 唐诗凝)海关总署9日发布数据显示,今年前4个月,我国货物贸易进出口总值1381万亿元,同比增长57%。其中,4月单月进出口364万亿元,增速由负转正,同比增长8%。

海关总署统计司司长吕大良表示,今年以来,我国外贸领域的积极因素不断增多,动能持续增强,前4个月累计进出口增速较一季度加快的同时,规模创历史同期新高。

“4月份,我国对新兴市场进出口持续向好,对欧美等传统市场进出口由

降转增,加上较去年同期多2个工作日,拉动整体进出口增速由负转正,外贸向好态势明显。”吕大良说。

具体来看,出口方面,前4个月,我国出口781万亿元,同比增长49%。其中,科技创新持续推动产业创新,船舶、电动汽车、工程机械等中国制造、中国创造产品的出口竞争优势不断增强,分别增长108.4%、28.3%、16.2%。

进口方面,前4个月延续向好态势,进口6万亿元,同比增长68%。其中,国内生产持续向好带动相关产品进口加速,制造业中间品进口增长

10%,增速较一季度加快23个百分点。

从贸易方式看,前4个月,我国一般贸易进出口898万亿元,同比增长53%,占我国外贸总值的65.1%。同期,我国以保税物流方式进出口192万亿元,增长149%;加工贸易进出口由负转正,增长0.8%。

从外贸主体看,随着一系列稳外贸政策红利持续释放,前4个月,我国有进出口实绩的外贸经营主体数量同比增加86%。其中,民营企业数量增加10.1%,进出口值同比增长10.7%,占我国外贸比重达54.6%,比

去年同期提升25个百分点。

从贸易伙伴看,前4个月,我国对共建“一带一路”国家合计进出口654万亿元,同比增长6.4%,占进出口总值的47.4%,同比提升0.3个百分点。其中,与我国第一大贸易伙伴东盟贸易总值为218万亿元,增长8.5%,占我国外贸总值的15.8%。

同期,我国对欧盟、美国和韩国进出口分别下降1.8%、增长1.1%、增长5.5%;对拉美、非洲、中亚五国等新兴市场进出口增速较快,同比分别增长11.7%、7.7%、17.9%。

拜登称美国不会为以色列进攻拉法提供武器

新华社华盛顿5月8日电(记者 邓仙来)美国总统拜登8日表示,如果以色列军队进攻加沙地带南部城市拉法,美国将不会为其提供炸弹等武器,美方此前向以方提供的炸弹被用于杀害巴勒斯坦平民。

拜登当天是在接受美国有线电视新闻网独家采访时作出上述表态的。美国有线电视新闻网分析指出,拜登的表态是在为以色列在拉法的军事行动“划红线”,也相当于承认美国在以色列对加沙地带的军事行动造成大量平民伤亡的过程中“扮演了一定角色”。

拜登表示,以色列使用美国此前援助的炸弹轰炸加沙地带的人口密集区,造成平民丧生。他说,以军目前的行动局限在拉法南部、加沙与埃及的边境地带,已经给埃及“制造了麻烦”,但尚未涉及拉法市内的人口密集区。他已明确告知以色列总理

内塔尼亚胡和以战时内阁成员,以军如果进攻拉法市内的人口密集区,将无法得到美国的军事支持。

拜登还说,美国将继续确保以色列的“铁穹”防空系统等能够有效抵御外来袭击,但以军在未充分保障平民安全的前提下进攻拉法是错误的,美方不会为此提供炮弹等武器。

这是拜登首次就美国暂缓向以色列输送部分武器公开发声。据美国媒体日前报道,拜登政府上周决定,暂缓向以色列输送一批武器。

美国国防部长奥斯汀8日在国会参议院就国防部2025财年预算申请作证时也表示,目前正在根据拉法局势的发展“重新审查”一些原计划近期输往以色列的军事援助。他说,国防部尚未作出任何最终决定,但“确实暂停并重新评估了一些即将提供的安全援助”。

4月中国中小企业发展指数继续回升

新华社北京5月9日电(记者 魏弘毅)中国中小企业协会9日发布相关数据显示,4月中小企业发展指数为894,比上月上升0.1点,连续两个月回升,高于2022、2023年同期水平。

其中,分行业指数5升1平2降。4月份,工业和房地产业指数均比上月下降0.1点,住宿餐饮业指数持平,建筑业、交通运输邮政仓储业、批发

零售业、社会服务业和信息传输计算机服务软件业指数比上月分别上升0.1、0.2、0.1、0.5和0.1点,社会服务业指数升幅较大。

分项指数3升3平2降。4月份,综合经营指数持续上升,环比上升0.3点,升幅最高;资金指数由平转升,上升0.2点,升幅次高;劳动力指数由降转升,上升0.1点;成本指数和投入指数由降转平;

市场指数由升转平;宏观经济感受指数和效益指数由升转降,均下降0.1点。

分区域看,4月份,东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为90.1、90.2、88.1和80.9,东部和西部地区指数与上月持平,中部地区指数比上月上升0.1点,东北地区指数下降0.1点。

中国中小企业协会相关负责人表

示,当前中小企业市场预期总体平稳。在消费品以旧换新等刺激消费政策的推动下,市场消费潜力得以逐步释放,市场预期有所改善。同时,央行不断增加支农支小再贷款规模,继续实施普惠小微贷款支持工具,设立科技创新和技术改造再贷款,扩大普惠小微单户授信额度,中小企业融资状况继续得到改善。

美联储官员：利率或在更长时间内维持高位

新华社华盛顿5月8日电(记者 许缘)美国波士顿联储储备银行行长苏珊·柯林斯8日表示,美联储将联邦基金利率维持在高位的时间可能超出预期,以抑制需求并减轻通胀压力。

柯林斯当天在麻省理工学院发表讲话时表示,今年以来美国通胀未能持续放缓。为确保通胀率持续向美联储设定的2%长期目标回落,放慢经济增速是有必要的。“(美联储)可能需要将利率维持在当前水平,直至对通胀持续向2%迈进抱有更大信心。”

柯林斯说,美联储需要认识到,通胀继续放缓需要时间,且过程将是不均衡的。在更长时间内将利率维持在目前的“适度限制”区间将减缓经济增长。

美联储在1日结束的货币政策会议上宣布,将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。这是美联储自去年9月以来连续第六次维持利率不变。

平,直至对通胀持续向2%迈进抱有更大信心。”

柯林斯说,美联储需要认识到,通胀继续放缓需要时间,且过程将是不均衡的。在更长时间内将利率维持在目前的“适度限制”区间将减缓经济增长。

美联储在1日结束的货币政策会议上宣布,将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。这是美联储自去年9月以来连续第六次维持利率不变。

巴黎奥运会火种登陆法国 即将开启本土传递

新华社马赛5月8日电(记者 肖亚军)在法国总统马克龙以及现场超过10万观众的见证下,巴黎奥运会火种8日抵达法国南部港口城市马赛。9日起,巴黎奥运会火种将开启在法国本土的传递。

中午约11时,承载着奥运火种的“贝勒姆”号帆船抵达马赛港口附近海域。超过1000艘各类船只在海面迎接火种的抵达,并伴随“贝勒姆”号沿着马赛老港附近沿岸进行海上巡游。

傍晚时分,伴随着现场观众高唱法国国歌《马赛曲》,“贝勒姆”号缓缓驶进港口,著名的“法兰西巡逻兵”飞行表演队从港口上空呼啸而过,先后展示了奥运五环与法国国旗的图案。

在“贝勒姆”号靠岸后,马赛交响乐团开始演奏巴黎奥运会主题曲《巡

游盛典》。约19时30分,2012年伦敦奥运会游泳冠军弗洛朗·马诺杜作为在法国本土的第一棒火炬手,手持火炬从“贝勒姆”号上走下,象征着奥运火种正式登陆法国。

“我们非常自豪。”马克龙说,“火炬已经抵达法国的土地,奥运会也正式走进法国人民的生活中。”

马诺杜走下帆船后将火炬交接给另一位出生于马赛的法国残奥短跑运动员南泰南·凯塔,由她手持火炬传递给马赛本土说唱歌手朱利安·马里(艺名“Jul”),由后者点燃火种台。

巴黎奥运会火种于4月16日在希腊古奥林匹亚成功采集,于4月26日由希腊奥委会正式交给巴黎奥组委,并于次日从雅典的比雷埃夫斯港启航出发前往法国。

集体婚礼



5月9日,在青岛市崂山区海尔科创新生态园新时代文明实践广场,新人在集体婚礼上。

当日,“智慧家·爱永恒”2024年青岛市新时代文明实践集体婚礼在山东省青岛市崂山区举行,30对新人身着传统婚典服饰,共同许下誓言。

新华社记者 李紫恒 摄

新变种不断出现 “天价彩礼”何时休?

彩礼动辄二三十万元,还要“三金”或“五金”;在一些地方,“天价彩礼”改头换面,花样翻新……

“五一”前后是婚礼高峰,“彩礼”也成为热议话题。“新华视点”记者调查发现,彩礼过高导致部分农村男青年被迫举债结婚。“天价彩礼”不仅背离了爱情、婚姻的初衷,有的还成为家庭矛盾的导火索。

例如,在山东、河南、甘肃一些县区,彩礼存在“万紫千红一片绿”“一动不动”等说法,其中“万紫千红一片绿”是根据人民币颜色而来的通俗说法,包括一万张5元、一千张100元和若干50元,算下来超过15万元;“一动不动”则指小轿车一辆,“不动”指在城区有一套房子。

为了让“天价彩礼”变得“名正言顺”,一些农村地区将彩礼改称“彩礼钱”。受访对象表示,男女订婚时在明面上不提“彩礼”二字,双方家庭也不直接对外说要多少钱娶媳妇,改成报答女方父母养育之恩的钱。在一些地方,男方婚前要为女方或女方父母购买大额保险。

如果是相亲认识的,彩礼会相对更高些,因为双方还没有建立感情基础,彩礼的多少就成了一种“筹码”。

其次是攀比风盛行。记者采访发现,“天价彩礼”频繁出现,与当前不少地区滋生的“红事”攀比风气有关。记者了解到,在部分农村地区,除了动辄十几万元起步的彩礼,还不至于“三金”不能比人家差,在本地最好的酒店办宴席、安排蜜月旅行等要求。

还有一些女青年表示,周围其他女孩都要彩礼,如果自己不要,显得自己“身价低”“没面子”。

在部分婚介市场,媒人大都会按照彩礼的一定比例抽取酬劳。为获取更多收入,一些媒人在婚介行为中会有意哄抬行情、推波助澜,也让彩礼一路高涨。

数量近年呈上升趋势。从大量纠纷处理中可以看到,高额彩礼并不是保障家庭幸福的秘笈,反而可能成为矛盾纠纷的导火索,不利于婚姻关系的建立和长期稳定,甚至容易引发两个家庭之间的对立、矛盾和冲突。

今年2月1日起施行的《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》第二条指出,禁止借婚姻索取财物。一方以彩礼为名借婚姻索取财物,另一方要求返还的,人民法院应予支持。

近年来,一些地方纷纷出台政策,整治“天价彩礼”问题。比如,河南省宁陵县将婚丧礼俗规定普遍纳入村规民约,倡导彩礼不高于3万元。宁夏回族自治区八部门日前联合印发高额彩礼专项治理的实施意见,制定了12条正向引导措施和5条负面约束措施。

受访专家表示,“天价彩礼”现象,仅靠一纸禁令很难从根本上改变,更重要的是加强宣传,持续改善社会风气。

山东大学社会学教授王忠武认为,要鼓励村级红白理事会发挥作用,以村规民约的形式推进移风易俗。同时,相关部门可通过组织集体婚礼、完善婚姻服务、党员干部发挥带头模范作用等,引领婚俗新风尚。

东京股市两大股指涨跌不一

新华社东京5月9日电(记者 刘春燕 钟雅)日本东京股市两大股指9日涨跌不一。日经225种股票平均价格指数收盘下跌0.34%,东京证券交易所所股票价格指数上涨0.26%。

东京股市早盘期间大盘波动上扬。午盘后,受高价股继续遭抛售等因素拖累,两大股指波动下行,日经股指收盘前转为下跌。

至收盘时,日经股指下跌128.39点,收于3807.398点;东证股指上涨703点,收于2713.46点。

从板块来看,东京证券交易所33个行业板块多数上涨,其他金融、其他制品等板块涨幅靠前;有色金属、电力及燃气业、证券及商品期货交易业等10个板块下跌。

“天价彩礼”之风因何难刹

基层干部和受访专家认为,“天价彩礼”频繁出现,背后有多重原因。

首先是当前一些农村地区性别比失衡,男多女少。武汉大学大数据研究院副教授龚为钢的一项调查显示,从全国总体水平来看,彩礼多少实际上在很大程度上是全国各地出生性别比的一种折射。出生性别比的失衡程度和女性流动情况的组合,总体上决定了各地婚姻市场的失衡程度和彩礼的高低。

在中部某地,23岁的唐霄此前通过相亲认识邻村一名女孩,双方约定订婚,彩礼30万元。唐霄说,在当地,

让婚姻始于爱,让彩礼归于礼

记者调查发现,高价彩礼易引发婚姻矛盾。在中国裁判文书网中检索相关关键词,男方婚前支付高额彩礼,婚后因种种问题导致离婚及引发财产纠纷的案件不在少数。

在去年12月最高人民法院、民政部、全国妇联召开的“推进移风易俗治理高额彩礼”新闻发布会上,最高人民法院民一庭庭长陈彦芳曾表示,从司法实践反映的情况看,涉彩礼纠纷案件

巴西亚马孙地区去年原生植被损失面积显著减少

新华社巴西利亚5月8日电(记者 卞卓丹)巴西国家空间研究所8日宣布,巴西亚马孙地区2023年因森林砍伐所导致原生植被损失面积为9064平方公里,较2022年下降了21.8%。

巴西国家空间研究所提供的数据显示,2023年原生植被损失面积是自2018年以来的最低值,2018年亚马孙地区的森林消失面积为7536平方公里。

另据巴西科技部当天发布的数据,亚马孙地区被列入打击森林砍伐重点名单的70个城市的原生植被损失面积降幅最为显著。此外,监测数据显示,2023年巴西潘塔纳尔湿地一带的森林砍伐面积也降低了92%。

由于卫星监测受云量影响,巴西亚马孙地区森林砍伐情况的监测周期始自每年8月,截至次年7月。